

市区第一批历史建筑系列报道之十一

# 信阳博物馆:展示地方历史文化的窗口



博物馆馆内一角。

本报记者 张方志 文/图

华夏文明,源远流长;中国历史,上下数千年。怎样延续文明的链条,又怎样捡拾历史的记忆?文字记录是一种方式,实物保存则是另一种更为直接的方法。博物馆就是一个以实物展现的形式记录一个地方历史与文明的特殊建筑,正如有人说的:想要了解一座城市的文化历史背景,博物馆是最好的打开窗口。

我们很庆幸,因为我们的城市也有自己的博物馆——信阳博物馆。信阳博物馆位于羊山新区新十街中段西侧,建于2008年,占地面积34001平方米,建筑面积28996平方米。

信阳博物馆在建筑上有着自己的特色,其建筑设计方案根据羊山新区的总体布局,以百花园为核心,以百花之馆、百花之城、百花之窗、百花之声的深刻寓意为基

础,以“百宝盒与博古架”为设计概念和定位,将博物馆和图书馆合为一体进行建造,符合文化建筑的特质,同时从设计尺度和构成方式上与“百花之声”等周边建筑形成良好的呼应关系。

其实,与馆内陈列的实物相比,信阳博物馆的建筑特色对于信阳市民来说已不再重要,它所展现出来的关于信阳,甚至是豫南地区的历史文化才是令人称道和赞叹的。

信阳博物馆陈列布展按照“大气、震撼、简洁、环保”和“古老家园、现代表述”的展陈理念,突出展示性、思想性、知识性、地域性、新颖性、服务性,以“淮上故园——信阳历史文化之旅”为主题,以豫南历史发展的脉络为序,通过远古家园、淮上诸侯、楚地王风、天下根亲、茶韵天香、豫风楚韵等六大板块,全面、多维地展现和诠释厚重信阳的文化气象。

无论这座城市多么繁

华,不管外面街道何等喧嚣,只要我们来到这里,内心就会立即沉静如水,我们会通过展示的文物去怀古思源,与历史进行对话。我们会穿过时空的阻隔,去俯瞰历史的风风雨雨,去感受远古先民们筚路蓝缕,在这方土地上不停耕耘的艰辛。从石器到青铜,从青铜到纺车……跟随博物馆展厅的指示箭头,我们追溯历史的印记,也逐渐知道自己从何而来,如何而至。这就是信阳博物馆存在的意义。

从2010年9月8日正式向社会公众免费开放以来,信阳博物馆的观众参观流量累计已达数百万人次。其中,未成年人和青年学生占比约四分之一。如今的信阳博物馆不仅已成为培养城市文化气质、提升城市文化品位和塑造城市灵魂的重要推力,而且也正在成为集科普教育、文化交流、旅游休闲等社会服务功能于一体的城市会客厅。

## 这个“饭盒”,期待你的爱心支持

爱心盒饭项目线上筹款进行时

本报讯(记者 李亚云)近日,由信阳好人志愿团发起执行的免费爱心盒饭项目正式在腾讯公益平台上线筹款,吸引了众多爱心人士关注。你一元、我十元,爱心善款如雪片般汇入筹款平台,不断刷新着筹款数目。

免费爱心盒饭项目主要是为环卫工提供免费午餐的一项公益行动。项目预计每周惠及1000人次环卫工人、流浪者、孤寡老人等。由爱心企业家、信阳好人、道德模范等组成的信阳好人志愿团,在河南省慈善总会设立了爱心基金,此次专门通过腾讯平台和省慈善总会设立了免费爱心盒饭项目,进行线上公开募捐。

据项目负责人万顺登介绍,免费爱心盒饭项目将与有资质的正规餐饮企业合作,在确保食品安全卫生基础上,实行盒饭集中发放与派送两种形式,每周分五天分别为环卫工、孤寡老人、流浪者送上免费午餐。他说:“实施这个项目,主要困难在于资金需求量大,前期通过线上线下募集,筹集部分启动资金。项目于今年9月中旬将正式启动,在此希望社会各界给予支持,为关爱弱势群体献上一份爱心。”

传播城市文明,彰显城市温度。如果您有意为这个项目献上爱心,请打开腾讯公益搜“免费爱心盒饭”,为爱心助力。



## 公告

“王城花苑”各位业主:根据相关协议,信阳荣泰置业有限公司已于2019年12月31日将您所购买的商铺交付给商业运营管理有限公司,该项目已投入正常运营。前期您与商业运营管理有限公司签订的《楚城天街商铺委托经营管理协议》已自动生效。欲了解详情,请于三日内致电0376-8162222。

信阳荣泰置业有限公司  
2020年8月7日

## 声明

●兹有董立胜豫SXH717号普通二轮摩托车,此机动车登记证书,因不慎丢失,特声明作废。  
●兹有黄冬生豫SXC716号普通二轮摩托车,该车已自行拆解报废,此机动车行驶证、机动车号牌,因不慎丢失,特声明作废。



信阳博物馆外景。